

# 坚定信心决心 苦干实干巧干

# 全力确保“双过半”

## 台商区

## 高新区

### 推进文化振兴 焕发文明新貌

——漳州台商投资区持续推进乡村文化振兴小记

文化振兴是乡村振兴战略的灵魂,是推进乡村全面振兴的内生动力。近年来,漳州台商投资区以“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛等为抓手,立足本土文化,充分挖掘深厚的人文积淀,培育文明乡风、良好家风,提升农民精神风貌,提高乡村社会文明程度,焕发乡村文明新气象。



西边村乡贤馆全貌



漳州高新区创建全国文明城市重难点工作攻坚推进会召开

### 全面创建 全域创建 全民创建 全程创建

漳州高新区创建全国文明城市重难点工作攻坚推进会召开  
区党工委书记苏孝道参加会议并讲话 管委会主任赵丰主持会议

5月30日,漳州高新区召开全区创建全国文明城市重难点工作攻坚推进会,会议传达贯彻落实省委文明办来漳督查反馈会和全市创建全国文明城市重难点工作攻坚推进会精神,总结前阶段创城经验成效,进一步查摆存在的问题和差距,聚焦重难点问题整改,持续深化全国文明城市创建攻坚,坚决打好打赢创建全国文明城市攻坚战。漳州高新区党工委书记苏孝道参加会议并讲话,管委会主任赵丰主持会议。

苏孝道强调,全区要在“点、线、面”攻坚整改的基础上,重点聚焦四个“全”,即“全面创建、全域创建、全民创建、全程创建”,巩固成效的同时,提速整改进度,确保全面整改到位。

聚焦全面创建,确保角角落落无盲区。要用精准对标、精细管理、精致创建的理念和要求,重点抓好持续造

浓创建氛围、持续改善环境卫生、持续优化公共秩序、持续完善基础设施、持续规范行业管理、持续提升市民素质、持续强化志愿服务、持续开展文明实践八方面工作,不断拓展和深化工作覆盖广度和任务落实精度,厚植文明基因,真正让文明成为价值追求和自觉行动。

聚焦全域创建,实现里里外外都达标。要严格对标对表,重点针对农贸市场及周边、老旧小区、背街小巷、医院和学校周边、城乡结合部及城中村五类关键部位,持续开展“村居靓透透”环境整治行动,进行拉网式排查整改,不折不扣把“拆清楚、扫干净、摆整齐”落实到位,将精细化管理从城市主干道延伸到背街小巷等城市的“里子”,确保不存在“颠覆性”盲区。

聚焦全民创建,发动方方面面齐

动手。创建文明城市既事关城市荣誉,也与群众的生活质量息息相关。要把创建文明的过程,当作为群众办实事、让群众得实惠的过程,通过十个工作组组长、十条道路路长、各村“五支队伍”以及各楼长、巷长、网格员带动基层、广泛发动人民群众,在全区上下形成“人人是文明形象、个个有创建责任”的浓厚社会氛围。

聚焦全程创建,做到时时刻刻全覆盖。文明城市创建是全时段的过程,必须常态长效、持之以恒推进,重点要抓好督查、考评、奖惩,进一步细化创建考评措施,将“路长制”“楼长制”“巷长制”等行之有效的办法固化为长效管理机制,并强化考评结果运用,落实“三挂钩一问责”,确保全区干部群众凝心聚力、上下同心、勇于担当、加压攻坚,全力打赢这场攻坚战、持久战。

### 培育文明新风 推进移风易俗



移风易俗活动现场,学生积极参与其中。

鸿渐村送王船非遗文化广场集非遗文化宣传、党员教育、科学普及、体育健身、文化遗产保护等功能于一体,每年在这里,都会举办多场各类道德讲堂,受众达几千人。

鸿渐村素有“吕宋村”之称,自宋元时便有村民陆续出洋谋发展。为大力传承和弘扬先人艰苦奋斗、爱国爱乡精神基因和文化血脉,该村持续推进家风建设,完善党群服务中心、许氏家庙(家风家训馆)、崎巷文化活动中心、社会主义核心价值观公园等家风家训载体,综合运用多种现代技术和形式,形象生动地宣传许氏家训,引导辖区村民树立家国情怀,形成注重家风的浓厚氛围。在此基础上,鸿渐村组织开展“十星文明户”“好家庭”“好公婆”“好媳妇”“好妯娌”等系列道德评选活动,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

这样的例子正是台商区持续推进创建文明村镇建设的缩影。近年来,台商区通过开展文明家庭评选活动,引导广大家庭以德治家、以学兴家,形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。完善建立健全移风易俗工作机制,突出抓好核心价值观引领,通过线上线下广泛宣传移风易俗树新风,发布文明祭奠等宣传视频推文数十篇,举办“移风易俗过春节”“文明祭扫”“农村党员践行家庭文明”等倡议行动和实践活动。去年累计发放各类宣传材料13.9万份,取消庙会50场。

此外,台商区所有行政村都普及建设文化活动室、图书室和体育健身场所,区文体部门积极组织实施重大文化惠民工程,仅2021年就开展农村公益电影下乡演出186场,举办多场包括书画培训、音乐培训和舞蹈培训的文化志愿服务培训班,此外还有送春联下基层、书画摄影展等活动,以此不断提升农村精神文明建设水平,让群众在家门口就能享受到丰富的文化“大餐”。



农家书屋为村民提供学习新阵地

### 打造“一村一品” 带动产业发展

在杨厝村独具风格的闽南古厝林氏义庄、杨氏家庙,每逢双休日,不少来自厦门和漳州等地的游客到这里“打卡”。近年来,杨厝村规划建设了商业街及相应的配套设施,改造提升了丁厝社庵前大潭公园,还通过家风家训馆、图书角、举办公国学讲堂等方式,扬社风、促家风,进一步丰富古厝的文化内涵,让乡村旅游更成熟,促进乡村振兴发展。

无独有偶,台商区西边村是著名的兄弟进士(黄可润、黄宽)之乡,该村积极发扬乡贤文化,修建乡贤纪念馆、家风家训馆,围绕“古训传善、贤才聚德、勤俭促廉、富美乡村”四个主题,穿插宣传廉政文化及家风精神,再现当时名宅古迹、生产劳作、乡风民俗等风采,生动诠释了做人、处事、为官的真谛,让进士文化、乡贤文化扩大影响力。

“我们正全力打造‘村村有文化、村村有特色’的‘一村一品’文化格局,目前已形成廉政埔尾、慈善杨厝、红色南门、西边兄弟进士、埭头民间信仰等各具特色的村庄品牌。”角美镇乡村振兴办负责人黄惠绿介绍,他们还大力实施乡村记忆工程,充分挖掘地域文化、民俗文化等独具特色的乡村文化资源,通过对宋江九州八卦阵、闽南舞狮、闽南弄龙、佳庆东美糕制作技艺、传统风炉制作技艺、漳州古建红砖制作技艺等项目进行采风、编写成非遗故事,以故事形式展现当地多姿多彩的乡村优秀传统文化。

下一步,台商区还将继续整合各村文化资源,按照三产融合的发展思路,倾力打造“一村一品”,带动发展特色优势产业,促进乡村旅游等新产业新业态发展,形成“一村一品”发展格局,确立1至2个富民强村的支柱产业。



沙坂村开展省级非遗项目——宋江九州八卦阵进校园活动,传承非遗文化,扩大文化影响力。



村民在西边村乡贤馆参观学习

本文图由 朱祥超 采写提供

### “区镇村”齐动员 “点线面”共发力

4月以来,漳州高新区认真按照市委市政府创城攻坚部署要求,采取“快、准、严、实、细”攻坚举措,“区、镇、村”齐动员,“点、线、面”共发力,经过攻坚整治,取得了阶段性成效。



党员先锋做表率:颜厝镇党员志愿者化身创城“文明眼”,深入村居街巷,为创城攻坚注入红色力量。



青春释放正能量:九湖镇团委组织青年志愿者参与大桥社区创城工作,协助清理楼道堆积物。



柔肩也能挑重担:靖圆办湖山村巾帼志愿者积极开展清洁家园活动,净化房前屋后,清理路边杂草,干劲十足。

“点”上有突破。聚焦重点场所、社区、安置小区等重要点位,集中力量攻坚突破。重点场所方面,针对动车站一楼天花板脱落问题,圆新建设集团主动担当,加班加点,于5月25日晚完成全部1.3万平方米修缮任务,幕墙全部完成清洗。动车站内完成母婴室、二楼紧急安全通道、公共卫生间整改工作;站前广场、漳州南站、南湖无障碍停车位等基础设施得到进一步更新完善,整体形象品质有了较大提升。重点社区、安置小区方面,全面推行“楼长制+巷长制”,明确45名楼长、巷长和143名网格员,集中整治攻坚。颜厝镇依托“镇党组织+村级党组织+小区党支部+党员楼栋长”四级治理体系,对安置小区实行周考评,有效解决停车乱、卫生差等突出问题。九湖镇创新“一个总指挥、三

个分指挥、三支工作队”工作调度模式,南山、南星、大桥等3个重点社区的陈年垃圾、楼道垃圾以及背街小巷杂物清理成效较明显。靖圆办积极开展安置小区沿街店铺“门前三包”,加大宣传栏、提示牌投放力度,小区环境卫生秩序有了较大提升。

“线”上有提升。在龙江南路、南江滨路等10条重点道路全面推行“路长制”,明确10名科级干部担任路长,分别牵头开展沿线环境综合大提升行动。已累计计划电动车停车位超过2.3万个,机动车位551个,调整更新人行护栏350个。规范非机动车乱停放2100余辆,拖移非机动车110余辆。整改沿街违规遮阳伞(棚)、遮阳黑网110余起,违规搭设水池、水龙头120起,违规路牙接坡90起,清理废弃物料、垃圾乱堆乱放1100

多起。特别是207省道林下段“六乱”整治力度大,面貌变化较大;南大道推进“门前三包”责任制,施划停车线,逐步启动智慧停车,道路管理更加规范有序;龙江南路新增5座景观小品,公益广告沿线铺开,创城氛围更加浓厚。

“面”上有改观。深入开展“村居靓透透”环境整治行动,对全区69个村居开展大扫除,累计出动垃圾车710辆,清洁工人约1.3万人次,清理生活垃圾约6300吨,陈年垃圾约1200吨,清理卫生死角3100多处,清理“牛皮癣”3260处。拆除违章建筑约460处,面积7.2万平方米;整顿清理户外广告870余处;清理楼道杂物740余起。累计发放、签订“门前三包”承诺书1.7万份,更新村规民约、居民公约830处,发放文明倡议书4.6万份,推动创建工作全“面”覆盖。

县区要闻

各地报道组融媒体中心  
由闽南日报社要闻部与

合办

本文图由 漳州高新区融媒体中心 提供